

踏过千山看红日 但有壮志在我胸

我省运动健儿实现全运会五连冠,展现山东精气神

11月21日晚,深圳欢乐剧场,当李克勤的《红日》响彻全场,第十五届全运会走向终章。

这是一届别具意义的全运会,山东健儿转战大湾区,在竞体项目中夺得49枚金牌、53枚银牌、41枚铜牌,金牌数和奖牌数再次名列榜首,实现了全运会史无前例的五连冠。

从竞技的角度讲,这次山东选手遭遇的挑战前所未见。东道主坐拥优势,浙江、江苏优势项目突出,开赛之初,山东代表团面临巨大考验。

但有壮志在我胸,越是困难越向前。

960名山东健儿,把“使命在肩”的誓言书写在奋勇争先的赛场上,把“奋斗有我”的担当镌刻进充满挑战的征途中,以优异成绩和出色表现,生动诠释了新时代齐鲁儿女的良好精神风貌,交出了一份满意的答卷。

“像红日之火燃点真的我,结伴行,千山也定能踏过。”一曲《红日》,唱出山东健儿的豪情,踏遍千山再回首,有一些瞬间,依然让人热血沸腾。



山东成年男排夺冠后的庆祝。 新华社发

记者 刘瑞平 报道

“红日燃点真的我”

运动场,从来就是激情的舞台,一向低调的山东选手,从开幕后第一天就迎来高光时刻。

游泳赛场第一天,第一个项目男子400米自由泳,山东选手张展硕,面对浙江三大名将孙杨、潘展硕、费立纬,以明显优势获得游泳首金,并打破世界青年纪录。

赛后,张展硕并不认为自己成绩很好,他说,青年纪录不算什么,他的成绩比上次比赛没提高多少。

而当他在800米自由泳项目夺冠后,他还在找自己的不足:“我的成绩比波波维奇还差不少。”

张展硕本届全运会报了8个项目,获得5枚金牌,是获得金牌最多的男运动员,闭幕式上,张展硕出任山东代表团旗手,可谓实至名归。

在游泳项目中,浙江是业内公认的领先军团,而山东队并不被看好。要想有所突破,男子自由泳是关键,结果,张展硕一人包揽200米、400米、800米和1500米自由泳金牌,燃爆泳池。

山东女子游泳同样不甘落后,在女子4×100米自由泳接力中,近来饱受伤病困扰的杨浚瑄,最后一棒极限冲刺,以

0.10秒的优势夺冠,点燃全场。

在不被重视的角落,只有默默蓄力的人才能爆发。

女子乒乓球团体赛,在刚刚恢复训练的陈梦带领下小组出线。1/4决赛对阵湖南,两队前四场战平,陈梦第五个出场,战胜对手,耗时三个多小时。

半决赛对阵上海,女双获胜后,前三盘单打全部打满五局,山东队最终3:2过关,耗时超过四个小时。

决战河北队,排兵布阵显奇效,将帅用命是关键,第五盘,范思琦在0:2落后的情况下奋起直追,3:2逆转夺冠,全场沸腾。

男子佩剑团体一剑封喉,男子1000米双人划艇领先0.285秒逆转夺冠,他们燃尽自己,铸就经典。

“千山也定能踏过”

使命在肩,山东健儿奋勇争先;奋斗有我,齐鲁儿女不甘人后。

本届全运会,山东继续在优势项目中保持竞争力。

据统计,山东获得2枚以上金牌的项目达到了14个,游泳、皮划艇、田径、柔道、射箭等优势项目共获得40枚金牌。其中游泳7金,皮划艇、柔道、田径各4金,自行车、摔跤、射箭各3金,击剑、跳水、武术、赛艇、篮球、射击各2金,占比超过80%,是我省取得优异成绩的中流砥柱,也是连续五届全运会山东

稳居榜首的压舱石。

尤其令人惊喜的是,山东在本届全运会上很多项目实现了突破。

香港启德体育馆,山东击剑一鸣惊人,夺得2金2银2铜,其中男子佩剑团体更是首次夺冠,男子佩剑个人团体双夺冠,打破了诸多强队的垄断。最后一天的男子重剑比赛,山东队1/4决赛以45:44战胜夺冠热门香港队,决赛对阵老牌强队上海队,以43:45惜败。

上届全运会,山东射箭败走麦城,本届全运会,山东队一改颓势,夺得6枚金牌中的3枚。

青年男子羽毛球团体赛,山东队半决赛与北京队大战五小时,以3:2获胜,决赛对阵湖北,再次打满五盘,为山东首次夺得羽毛球团体金牌。

山东篮球8支队伍参赛,男女三人篮球双双闯入决赛,获得一金一银,U18女篮获得冠军,U22男篮和U18男篮获得亚军,2金3银,创造历史。

山东排球共有8支队伍参加决赛阶段比赛,两支成年队在赛前并不被看好。结果,山东成年男排连战连捷,夺得金牌,实现历史性突破,成年女排获得亚军,取得了建队69年来的最佳战绩,山东排球夺得2金1银2铜,圆满完成任务。

本届全运会,山东三大球22支队伍进入决赛圈,全部进入前八,足球U18决赛中点球惜败,三大球共获得4金4银3铜,系统展示了山东在三大球

人才培养方面的成就。

这次全运会,山东参加了除曲棍球之外的33个大项,在19个大项、23个分项中获得金牌,覆盖面之广令同行羡慕。

优势项目持续稳定,弱势项目锐意进取,只要山东人想干的事,就一定要取得成效。

“豪情壮志在我胸”

每一届全运会,都肩负着选拔下届奥运会的职责,所以,新人涌现,老将坚守,更多的人则用实战证明,只要心中有梦,就一定要坚持到底。

翻开山东队的奖牌榜,数量最多的是银牌,53枚银牌,记录了多少不甘,多少希望。

U18男篮与广东队战至最后一刻惜败,赛后,队员教练泪洒当场,伤心不已。主教练王刚说,他们要认真总结,绝不放弃,为实现梦想努力奋斗。

U22男篮在领先19分的情况下被对手翻盘,这支临时组队的青年军,来自不同的球队,在一个月内形成了良好的战斗力,主帅巩晓彬说,他为队员们感到骄傲。

即使满身伤痕,即使遭遇困境,只要上场,就要拼到最后,这就是山东人的精气神。

陈梦、练俊杰、李越宏、杨浚瑄等奥运冠军,在赛前都遇到了各种困难,但他们很好地起到了稳定军心的作用,再次用金牌为山东父老赢得荣誉。世界冠军冯彬,女子铁饼成功

卫冕,捍卫了在山东传统项目的地位。

五次参加全运会的张敏,夺得赛艇女子八人单桨有舵手金牌,创造五届八冠的传奇。五次参加全运会的陈梦,夺得一金一铜。五次参加全运会的李越宏,率队夺得全运史上首个手枪速射男团金牌,成为山东代表团的开幕式旗手。同样第五次参加全运会的杨哲,去年复出获得十五运举重参赛资格,挺举最后一举,杨哲放弃试举,亲吻杠铃,以第五名结束全运征程,留下四连冠的壮举。

参加过2009年山东全运会的老将们,见证了山东五连冠的荣耀。当他们渐渐离场,很多2005年以后出生的队员,已经接过前辈的枪。

独得五金的张展硕领衔,女篮的张子宇、滑板的崔宸曦、女排的李晨瑄、自行车的刘志城、射箭的刘妍秀、田径的刘凯、铁人三项的张玺瑞等年轻人,用他们的自信和活力,为山东体育征战2026年亚运会和2028年奥运会增加了底气。

当全运会的会旗交到湖南手中,更多的人已经在期待来年“湘”遇,五连冠已成辉煌过往,山东健儿依然要继续“走前列、挑大梁”。

“管他山高水也深,也不能阻挡我奔前程。”一曲成龙的《壮志在我胸》,送给奋进中的山东健儿,伴他们勇毅前行。